

三位中將信
房

新介義尊

寺、義隆從之、遂徙法泉寺、兵從者三千、即夜逃亡、僅餘千人、旦日、隆房與興盛、重矩、以五千人來圍法泉寺、義隆窮迫請和、不聽、欲自殺、四郎勸義隆赴疏紫、義隆乘夜而遁、前閔白藤原尹房、及諸公卿避亂未寓者、盡遇害、尹房子信房、為義隆義子、從義隆、四郎路逃走、為賊追殺、源內降賊、義隆自瀨戶崎航海赴疏紫、沮凡還入大寧寺、賊兵來圍、九月朔、義隆囑其子義尊及信房於寺僧異雪作絕命詞、自殺、年四十九、隆豐燒寺、匿其屍、拒戰矢

藤内隆良

盡画入经堂、剖腹死、黑川隆像、岡部隆景、天野隆良、右田隆次等死之、異雪奉義尊信房而^走死、为贼所追、義尊時年十二、顧近臣小幡某曰、吾請与大人共死、不得命、偷生至此、有遺憾、汝可盡我命、小幡即刃義尊而自殺、信房亦死。參取義隆記、吉田物語、二書云義隆之出法泉寺也、令其夫人直、夫人走入妙喜寺、削髮为尼、遂匿廣嚴寺、義隆子及藤原伊房子、二書並不記名、今抄系圖神之一本系回義尊作弘貞、與義隆俱死時七歲、義隆記云、義隆子为賊所捕、遇害、皆不同、按守西軍策、僧異雪奉三位中將及大内新介、遁山中、为賊所搜索、小幡四郎又新介而自殺、与吉田既而相良武任、亦为隆房兵所殺、

大藏大輔正
賴
津和野属石
見

二十一年、隆房既滅大内氏、盡并其地、更名晴賢、
削髮号全薦、恐四隣未討、歸罪杉重矩殺之、迎大
義鎮弟義長立为主。二十三年、吉見正賴起兵
津和野、討晴賢、請援於毛利元就、、、將兵屯神
領為應援、弘治元年、晴賢攻元就、、、邀擊於巖
島、大破之、晴賢自殺、子長房留守若山、杉隆重起
兵嚴若山、長房走死、隆重、矩子也、大内氏亡沒、
五年而晴賢伏誅、又三年而義長為元就所攻殺、
高弘大即左衛門周防長門、盡屬毛利氏、初義興弟高弘与義隆有
隙

奔京師、更名輝弘、遂如出雲、依尼子氏、後奔豐後、
依大友氏、永祿十二年、毛利氏將、吉川元春、小早
川隆景入筑前、大友義鎮拒之、兵結不解、義鎮使
輝弘將兵三千、嚴周防、十月、輝弘自鶴崎航抵長
門、長驅取山口、兵未屬者三千人、勢稍振、松木一
佐說曰、先下鴻峰城、據之、出兵、秋穂白松、扼諸路、
輝弘不從、據山口、修守備、既而元春、隆景、旋軍至
長門、士卒稍、夜去、輝弘大懼、欲還豐後、備再舉、
抵秋穂、索船不得、敵兵未逼、松木一佐、甲斐左馬

助拒戰死、輝弘走據茶磨山、兵皆散、乃自殺、波多
野石見城井小三郎死之、吉田物語

岡田偽曰、大内義弘、徒利義滿、伐山名氏清、为
先鋒立殊功、義滿加之封土、礼遇殊渥、諸將妄出
其右、義滿弘何所嘯於心、而倍叛、路山名氏覆轍也、
蓋正平以來、武臣大率負功驕傲、叛服無定、而且
利氏一切行姑息之政、紀律蕩然、積習之久、遂以
倍叛為常耳、如義興奉足利義植、以定京師、蓋似
有鑒於義弘者矣、夫犯君父者、天下所不與、其勢

雖強大、難以成功、故善用兵者、以義声为先、必有
所擁戴、以号令天下、則雖其心未盡出于公、然名
順義正、天下之耳目属焉、初應仁之乱、義弘父政
弘、屬山名持豐、拒細川勝元、既而持豐勝元相尋
沒、勝元子政元遂專權、廢義植、而三好長輝又輔
政元子澄元以亂京師、則細川三好、不獨大内氏
仇、亦天下之所同惡也、義興奉其君、討天下之所
同惡、山陽山陰鎮西、四國響應、皆受其指揮、長驅
東上、莫之能禦、遂植櫛旗京師、復義植、身任管領、以

制近畿、是无他故、以義声为先、其勢固足以鼓舞
一時也、所惜者、義興失形勢之利、離根本之地、遠
富客土、糧食不繼、敵窺其虛、是以不久而復失京
師、迄後之豪傑起方隅者、人、無不欲為義興之
所為、義興有大志、知人善任、臨終遺命、与毛利氏
和、以拒尼子氏、六可以見其智略有過於人矣、義
隆文弱、不能負荷先業、得陶興房扶持、僅能守國、
興房死後、政事廢弛、其臣專權、終取篡弑之禍、可
勝嘆哉、

日本外史補卷之二

日本外史補卷之二

今川氏

今川義元之事、豈可稱道、而余所以紀之者以累
世故家、跨有數國、人民之多、兵馬之富、以肩於當
時群雄、常欲繼父志、角逐中原、其意蓋非安一方
者、而我東照公實由是而興矣、昔劉表據荊州、
帶甲數萬、劉備窮而歸焉、及曹操擊表、會表死、其
子琮庸懦、不與備同謀、而降于操、他日備據其地、
以用鼎峙之業、夫義元矜伐致敗、雖与表之偏安

觀望時變不同、然氏真閼弱失國、与琮玄異、而今川氏故地竟歸、東照公、創建大業、以致今日之隆治、雖非備所敢以也、其時勢略有相類者焉、蓋自氏親定遠江、勢威頗振、義元繼之、取參河兼并三國、今川氏之盛極於此而其衰亦兆於此矣、及至氏真、瑣尾流離、僅延殘喘耳、故今詳義元之事、歷叙其終始、使讀者於治亂興廢之間有所鑒焉、

今川氏出於源義家孫義康、四世之孫曰長氏、領參河吉良莊、後長氏讓政務長氏滿氏、攜次

立郎左衛門
長氏

四節國氏

氏藏人太郎基

子國氏、老于嚙豆郡今川村、因氏焉、世事北條氏、而滿氏之後、為吉良氏、弘安中、國氏以功賜遠江引間莊、長氏因授傳家名刀龍王於國氏、生基氏今川記、基氏子範國、稱立郎、嘉曆中削髮号心省、及北條氏亡、屬足利尊氏、為遠江守護、延元、年秋、尊氏入京師、軍東寺、官軍絕其糧道、心省與官軍戰于阿弥陀峰、破之、尋與仁木義長拒官軍於西宮、三年春、与桃井直常等擊鎮守府大將軍源顯家於青野原、直常敗、心省更進擊、手斬數人、遂

立郎範氏
三節貞女
子俊

大敗之、尊氏賞其功、為駿河守護、与采邑數十、正平中、從高師直、敗楠正行於四條畷、從尊氏擊兵弟直義於薩隆山、弘和三年卒、年九十、心省立子介、從足利義詮、犯吉野、貞世為左京亮伊豫守、建德二年、菊池武政奉懷良親王起兵肥後、足利義滿以貞世為九州探題、有功、初心省欲以駿河與貞世、以兄範氏故、固讓不受、及範氏卒、貞世復讓於範氏子氏家、心省甚嘉之、臨終遺言、令貞

世幹掌門族事、氏家尤深感貞世之志、臨卒遺命、以封与貞世子貞臣、不聽、氏家壬子、乃召其弟為僧居建長寺者、使還俗、更名泰範、立為嗣、足利義滿為分駿河、給半于貞世、秋日泰範反疑貞世、常欲并其封、會大内義弘作亂、泰範因屢譖貞世、義滿疑之、召貞世、入京師、義滿思其功、待之如初、踰年卒、義滿乃令養子仲秋襲其封、如細川賴元故事、及仲秋卒、泰範遂并其封、雜太平記元中立年九月、泰範卒、为之總介民部大輔、子範政嗣、

左兵衛督持
氏憲号禪秀

世治于府中、應永二十三年、關東管領足利持氏
為前宰上校氏憲所攻、來奔、範政使其將瀨名陸
奧守等、以三百人迎之、馳使急告於京師、將軍足
利義持下教關東將士、討氏憲、於是鎌倉宰上校
憲基起兵越後、江戶氏、豈島氏、二階堂氏、並起兵
武藏、十二月、擊氏憲兵於入間川破之、二十四年
正月、氏憲擁持氏叔父滿隆、來戰于武藏、豈島二
階堂等兵不利、範政使其將三浦次郎左衛門、石
川相模起援、踰箱根、關東將士皆背氏憲、附持氏、

俱進攻鎌倉、滿隆氏憲自殺、持氏乃歸鎌倉、義持
賜書褒獎範政、常陸人小栗滿重、下野人宇都宮
持綱、倍持氏、範政遣兵擊滿重持綱獲之、餘黨悉
平、正長元年正月、足利義持薨、子嗣、持氏冀立、及
義持弟義教嗣立、持氏怏々、數出怨言、有異心、範
政聞之、遺書持氏、極諫、不聽、由是與持氏有隙、今川記、京都將軍譜、按系之、即係永亨元年誤五年正月、範政卒、年五十九
上總介民部大輔、子範忠嗣、系因、按今川記、範政卒、即嘉吉二年、恐誤

持房氏憲子
早川尾成田
属相模

十年足利持氏宰上松憲実、數諫持氏、憲實怒擊
憲実、訴之義教、徵兵東海東山諸道救
憲實討持氏、範忠應徵遣兵踰足柄山、從上松持
房与持氏兵戰早川尾成田破之、遂攻鎌倉、有功、
嘉吉元年四月、範忠卒、年三十三、為上總介治部
太輔、子義忠嗣、應仁之役、義忠將千餘人赴京
師、山名持豐招之、不應、屬管領細川勝元、護幕府、
勝元大喜、居久之、勝元謂義忠曰、東海一道、動輒
附斯波氏、欲舉兵向京師、公亟還鎮海道、義忠乃

就國、備斯波氏、斯波氏世據尾張、數犯遠江參河、
今川記
文明十一年、遠江人橫地某、勝間田某叛、降
斯波氏、義忠自將擊破之、斬橫地勝間田、引兵還
至瀨見坂、餘黨復起廻路、義忠中流矢、重創卒、年
四十四、為上總介、系圖、按今川記、鹽見坂之戰、係
明八年、義忠卒、年二十八
老朝以奈某等各植黨、相鬭、氏親母抱氏親芝山
西、匿小川法榮家、上松政憲、上松定正、奉足利政
知令、炭兵定駿河、軍孤崎八幡山、使人責今川氏

將士曰、汝等新喪主、不竭力輔孺子、恣為私鬪、何故、苟皆孺子者、皆我仇也、我將問其罪、將士不答、有伊勢長氏者、氏親舅也、說政憲定正曰、國内將士主殺者、特以主幼國疑、故植黨耳、臣願以二公之意、諭將士、不聽而後討之、政憲等從之、長氏迺會將士諭之、將士皆聽命誓焉、於是迎氏親母子歸、入府第、政憲定正引兵去、長氏故为足利義視、近士、應仁中後義視弃伊勢、遂自伊勢來依義忠、至是將士皆以長氏為功、給下方莊、守高國寺城、

是為北條早雲、氏親既復、召法榮子為近臣、記今川
系上國、義忠卒、氏親猶幼、其族範滿有異志、謀篡立、
山奈某菴原某、等、素小氏居間和講、範滿復歸心、氏親、
乃歸府第、與本書不合、仍俟後考、延德三年、氏部
親同足利政知为其子茶々所弑、使伊勢長氏、將
兵往討茶々、誅之、遂取伊豆、因以與長氏、記今川永
正三年八月、氏親率一萬人略參河、使長氏攻岩
津城、德川掉舟公來救、戰于矢橋河、我兵不利、退
軍吉田、使牧野傳三守吉田而還、武德大氏親為